全国人大代表、浙江省湖州市安吉县余村村党支部书记汪玉成:

携手更多村庄走向共同富裕

民就近就能赚薪金、拿租金、分股金。2023年, "余村要携手更多村庄走向共同富裕。" 余村接待游客115多万人次,村集体经济总收 汪玉成表示,下一步,余村将持续深化"千万

个合伙人项目落地,1000余名青年常态化驻 的幸福靠山。

"我们村入选首批联合国世界旅游组织 地办公,涌现出70余处新场景、新业态。 最佳旅游乡村'的消息传回村里后,乡亲们 不仅如此,余村还持续推进品牌国际

村还成立了余村村股份经济合作社,建立起以 化布局文旅产业,将4.86平方公里的发展空间 股权为纽带的经营综合体和利益共同体,让村 拓展到245平方公里,促进区域发展互通共融。

入达 2247 万元, 村民人均收入达 7.1 万元。 工程", 高质量推进"高能级、现代化、国际范" 余村的破茧之路,正是山乡巨变的缩影, 大余村建设,统筹"大余村"资源,加快新业态 也是余村父老乡亲步履不息追逐生态梦的真 布局新模式培育,做大做强余村大 IP 和系列 造力的青年和优质项目来到余村,也让村子 制,让看得见的集体资产源源不断变成村民 变得更年轻、更时尚。截至目前,共吸引50多 摸得着的股份红利,让绿水青山变成老百姓

全国人大代表、江苏省宜兴市西渚镇白塔村党总支书记欧阳华:

农文旅融合应突出"人"的主体地位

□ 本报记者 李志刚

省宜兴市西渚镇白塔村党总支书记欧阳华接 个赚钱的好工作。"说起白塔村的故事,欧阳 受中国旅游报社记者采访时说,"我们让'三 华十分感慨,"经过冷静思考,我们最终决定

基地、建设用地和承包地。白塔村的发展也 旅游业照样可以致富。之后,我们便确立了 引国企、民企等参与,村民按比例获得分红;产业,打造乡村旅游致富平台,让老百姓参与

游的一大特色,也是我们未来发展的主要方 文旅融合应做到建设与运营齐头并进,突出 向。为此,我们引进大型文化演艺项目,打造 "人"的主体地位,围绕农业、农村、农民,平 '夜游白塔'新模式;做活乡村夜文化,引进非 衡协调好涉及的规划、土地、资金、人力等, 遗打铁花表演,将其与制陶文化、茶文化融合 下一步,白塔村将在规划与建设、管理与服 起来;积极丰富乡村夜生活,把游客留下、把 务、品牌与产品、资金与保障等方面,探索适

代初,有矿山老板带着百万现金来村里打算 出更大贡献。

今年全国两会期间,全国人大代表、江苏 开发矿山,不少村民迫切希望能够借此找到

它基地,发展高端民宿;盘活低 近年来,白塔村累计投入7亿元,发展白

合本村实际的发展模式,让乡村旅游为优化 "以前,白塔村是一个经济薄弱村。90年 农村基建、提升治理水平、改善民生福祉作

全国人大代表、福建省永泰县希安油茶专业合作社负责人卢玉胜:

劳动模范、福建省永泰县希安油茶专业合作 游,各个项目正在加快建设,有的已经开始接 社负责人卢玉胜向中国旅游报社记者讲述了 待游客。"卢玉胜介绍,村里计划把油茶山打 他和他们村的"油茶的故事"。

乡并不富裕、村民收入有限,我感到自己有责 会就地取材、因地制宜,避免大拆大建,保留 任带领大家致富。"卢玉胜回忆说,"返乡创业 原生态、原汁原味,让城市游客体验到乡村生 并不简单,到底投什么、做什么、能不能赚钱,活,吃到可口的农家饭菜,返程的时候还能把 谁能打包票?村民们也有很多疑虑。"

外打拼经验以及对市场情况的考察,卢玉胜 挖掘。此外,乡村很适合开展研学旅游,可吸 将目光锁定在油茶上。随后,他便承包了荒 引周边学生群体,到乡村体验农事活动、学习 山,出资聘请村民复垦土地,种起了油茶。几 农业知识、了解乡村文化。 年后,油茶长成,山野间色彩斑斓的油茶花昭 结合返乡创业经验,卢玉胜认为推进乡村

今年全国两会期间,全国人大代表、全国 "如今,西安村也开始积极发展乡村旅 造成茶旅小镇,现已建成旅游步道、民宿、垂 卢玉胜介绍,他年少时离开家乡创业,从 钓台,未来还要建环湖步道、露营基地等。用 事过很多行业,后来响应政府号召返乡创业, 好千年茶树资源,打造一批旅游打卡点。建 带领村民艰苦奋斗、发展油茶产业,让村民们 设樱花步道、银杏步道以及田园风光体验 的腰包逐渐鼓起来。如今,村里大力发展乡 区。同时,依托厂区、油茶历史博物馆,开发 村旅游,培育农旅融合业态,向广大游客呈现 油茶研学项目,让游客全面了解油茶种植、加 工生产的过程。

"最初返乡创业家人并不理解,但看到家对于如何发展乡村旅游,卢玉胜说,要学 后备厢塞满;要保护好乡村文化资源,古祠 "面对这种情况,我更要带好头。"凭借在 堂、历史遗迹、历史故事、民间传说等都值得

示着新的希望。当年的丰收也证明种油茶的 振兴有5个关键点:"一是人才支撑。要出台 决定是对的。村民致富的积极性被极大地调 措施,吸引劳动力回归,鼓励本村企业家返乡, 动起来,纷纷跟着他一起从事油茶产业。 吸引有文化的、有成就的乡贤带着理念、知识 2021年底,他作出了一个决定:把自己承包的 回乡。二是特色产业。要因地制宜,突出规模 油茶园划出一半捐给西安村全体村民。"村民 化、集约化、产业化,做好'一村一品'。三是金 都想赚钱,但是总要有人来牵头,带领大家找 融支持。四是保险全覆盖。五是做好销售。 要不断拓展渠道,这样才能更好对接市场。"

优化提升乡村旅游 更好赋能乡村振兴

挥着重要作用。如何充分利用当地特色资源发展乡村旅游助力乡村振兴?中国旅游报社记者采访了部分全国两会代表委员。



让草原更绿、牧民更富、游客更多

开展多轮调研。从实行科学划区轮牧、建设现代 雪地赛马,这几年游客明显增多。"廷·巴特尔乐 富、游客更多。"

点进廷·巴特尔的微信朋友圈, 鹿、狍子、丹 化新牧区, 到积极发展鲜奶加工、乡村旅游等产 呵呵地告诉记者, "去年, 嘎查还推出了'阿巴嘎 顶鹤等照片让人眼花缭乱……曾经黄沙弥漫、沙 业,在廷·巴特尔的带领下,如今的萨如拉图雅嘎 旗生态文明教育之旅'线路。游客从锡林浩特出 进人退的沙窝子,如今已是天蓝、水清、草绿,成 查成了远近闻名的生态村、旅游村、富裕村,牧民 发,先到达灰腾梁风电场了解锡盟建设国家重要

全国人大代表、福建省东山县澳角村党总支书记林华忠:

建设美丽富饶生态的新渔村

东山县澳角村党总支书记林华忠就乡村旅游发 每天爆满,游艇、餐饮业客流也是源源不断。

穷小渔村,变成了美丽富饶的明星村。"说起 程和促成文旅企业在澳角村投资建设全域旅游 低,更容易被学生和家长接受。"在澳角村,孩子 自己的家乡,林华忠充满自豪感,"作为基层 项目一期工程奔走忙碌。"项目建成后,村里的 们可以亲自动手、亲身体验农事活动,如种水 的代表,我见证了家乡日新月异的变化,倍感 游客数量会明显提高。"林华忠说。

水产养殖、水产加工、乡村旅游等。2023年社会 游将学习和旅行相结合,使学生在实践中学习, 进。"林华忠说,未来农村的发展步伐会越来越 总产值 15.2 亿元, 村财政收入 147 万元, 人均纯 拓宽视野, 增强实践能力。"林华忠说, 在乡村地 快, 老百姓的幸福指数会越来越高。在新的起跑 收入5.8万元,获得了"全国乡村治理示范村"荣 区,研学旅游发展前景非常广阔。首先,乡村地 线上,我们将着力丰富旅游产品,把澳角建设成

如今的澳角村,旅游业发展如火如荼。今年 供了良好条件。乡村地区有丰富的农业渔业资 下来、还想来。

林华忠关注到,近年来,研学旅游日渐升温, 更多快乐。" 林华忠介绍,澳角村的主产业是海洋捕捞、 很多学生走进大自然、学习科学知识。"研学旅 "近几年来,澳角乡村振兴建设项目大步迈 区拥有丰富的自然资源,这些资源为研学旅游提 为美丽、富饶、生态的新渔村,让游客走进来、留

2023年是澳角村旅游等各项产业复苏发展 学生可参观景点,了解地理知识。乡村地区的生 "经过几代人的努力,澳角村从过去的贫 的关键一年,林华忠为建设妈祖文化公园三期工 活成本较低,这使得乡村研学旅游的价格相对较 稻、海边拉网、钓鱼等,这些项目可以带给孩子

全国人大代表,湖北省谷城县五山镇堰河村党委书记、村委会主任闵洪艳:

以标准化推动乡村旅游高质量发展

□ 本报记者 李志刚

山半水分半田",曾经"用钱靠砍山"是常态,如 利用大山的想法更加坚定了。后来,美丽的绿水 农村地区发展带来了生机与活力。 今成了 4A 级旅游景区,这其中经历了什么? 青山,逐渐引来一些城市客人,爬山、买特产、吃 "近年来,各地围绕乡村旅游积极开展标准 今年全国两会期间,全国人大代表,湖北省谷 农家饭,村里办起了农家乐。如今,堰河村多种 化建设,提高发展的规范化程度和品质。"闵洪 城县五山镇堰河村党委书记、村委会主任闵洪 产业齐头并进,农旅融合不断深化,可满足游客 艳说,比如,湖北省襄阳市制定了乡村旅游基础 艳就乡村旅游发展经验接受了中国旅游报社 观光、游乐、食宿等多元需求。"

闵洪艳说,"我们村山多地少,村民们习惯了砍 的茶叶产业、乡村旅游、特色农业、乡村治理等 动,让农村不仅建设得美,而且发展得好。 树换钱、烧火做饭,有的村民还挖石头卖钱,不 各方面蓬勃发展。现有集体固定资产达1.5亿 为更好推进乡村旅游发展,闵洪艳建议,以 少山体已经遭到破坏。这样下去,总有一天会坐 元,农民年人均纯收入达3万元。 吃山空。后来,一个偶然的机会,我了解到生态 "近年来,全国各地乡村旅游发展势头迅猛, 创建 A 级景区步伐,对乡村旅游发展得好的典型

堰河村位于湖北省谷城县五山镇,是湖北 家的意见后,便开始一起上山种树种茶。到 实现经济发展、助力乡村振兴的重要选择。"闵 西北部的一个小山村,也是神农架与武当山之 1994年,我们几个干部带着群众用麻袋装着茶 洪艳说,村党组织团结引领群众发展特色产业项 间的连接点。这里80%以上是山场,可谓"八 叶换回了钱,大家尝到了甜头。我们保护大山、 目,融合多种消费业态,辐射带动村民就业,为

设施建设地方标准,明确了乡村旅游基础设施建 闵洪艳颇为自豪地说,在村集体统一管理、 设和管理具体要求。2022年以来,襄阳市文化 "1992年,那年我29岁,开始担任村书记。" 合作社统一经营、全体村民共同参与下,堰河村 和旅游局开展了A级景区式村庄的创建评定活

标准化推动乡村旅游高质量发展,加快旅游乡村

全国人大代表,四川省苍溪县白驿镇岫云村党支部书记、村委会主任李君:

通过农旅融合擦亮"岫云村"招牌

苍溪县白驿镇岫云村党支部书记、村委会主任李 发展乡村经济。这不仅调动了农民的积极性、 了一些心得:"发展乡村旅游首先是要有特色, 君接受中国旅游报社记者采访时表示,将通过农 打通了市场渠道,也实现了增收致富。村里还 不能是泛泛地、一窝蜂地去发展。包括区位条

成都到我们村更便捷了,这对我们来说是一大机 云村,川北民居、精品民宿掩映在葱茏绿树、灿

学习先进经验,决定从种植养殖业着手,以互 村振兴。"李君颇有感触地说。

今年全国两会期间,全国人大代表,四川省 联网为突破口,通过"互联网+实体平台+农户" 通过这几年发展乡村旅游的实践,李君收获 建起了厂房、创业中心等。随着乡村产业不断 件、人文条件、自然条件,乡村旅游项目的设计,

为了改变家乡面貌,村干部走出去开阔视野、 去,只有更多的人愿意到村里去,才是实现了乡 旅游要按产业化的思路,对接市场,搞好经营,

全国人大代表、云南省怒江傈僳族自治州福贡县匹河怒族乡老姆登村村民郁伍林:

让游客深度体验民族文化

今年全国两会期间,全国人大代表、福建省 春节假期,澳角村日均接待游客2000人次,民宿 源,学生可以在农田里学习农业知识,在大海边 "老姆登是怒族话的音译,是人们喜欢来的 吸引着一批批游客慕名而来,如今,老姆登已真 技艺融入游客体验之中,才能推动乡村旅游长久 意思,可以说,我们村'天生'就和乡村旅游有关 正成为"人们喜欢来的地方"。郁伍林是老姆登 发展。他在客栈内设置了怒族文化展示厅,带领 系。"今年全国两会期间,全国人大代表、云南省 村第一个吃上"旅游饭"的人,他回忆,小时候住 当地旅游从业人员,开展"非遗展演+篝火晚会"。 怒江傈僳族自治州福贡县匹河怒族乡老姆登村 的是茅草和木板房,如今他却用自家小院开起了 他还计划今年重新设计规划自家小院,增加更多 村民郁伍林接受中国旅游报社记者采访时表示, 民宿。

> 话匣子。"这是我侄儿今天早上刚拍的视频。"郁 峰白雾缭绕宛若仙境。

"云端上的村庄",独特的自然风光和民族风情, 了更多思考。在他看来,只有把民族文化与非遗 种叫云南的生活。"郁伍林说。

"现在乡亲们发展乡村旅游的积极性很高,

"哦得得""达比亚"、口弦等非遗表演融入旅游接 同促进区域旅游发展。

今年全国两会上,郁伍林带来了关于支持怒

来京参加全国两会的郁伍林身着民族服饰, 大家在家门口就能挣钱了。"郁伍林说,目前村 江州打造"秘境怒江 户外天堂"建设世界级高山 带着怒族传统乐器"达比亚"、口弦等"宝贝"。 里已有40余家农家乐和民宿。春节期间,村里 峡谷旅游胜地的建议,他希望持续叫响"秘境怒 郁伍林还有一重身份——云南省级非遗项目 游 IP。同时,整体策划包装滇西片区旅游资源, 伍林向记者展示了一段老姆登村的视频。云雾 怒族民歌"哦得得"代表性传承人。在发展民宿的 推出滇西片区旅游"一卡通"产品,构建资源共 笼罩下的村庄,隐约可见一栋栋民居,远处的山 过程中,郁伍林开启了"非遗+旅游"的探索,他将 享、产品互补、客源互流、利益共享的发展体,共

老姆登村位于碧罗雪山半山腰,被游客称为 待过程。经过多年的实践,他对乡村旅游发展有 "欢迎国内外游客,来到七彩云南,体验有一

全国人大代表,宁夏吴忠市红寺堡区红寺堡镇玉池村村民马慧娟:

加大人才支持力度 提高农民综合素养

马慧娟是宁夏吴忠市红寺堡区红寺堡镇玉 生活有了一些新的了解。"马慧娟说,以前农民 品。同时,可以让市民游客加深对乡村的认识, 池村村民,仅有初中文化的她怀着文学梦想,在 主要是看别人表演,现在农民积极地自我表现, 了解农民的生活。 手机上从事写作,写出了自传体小说《出路》等 方式有很多种,比如,逢年过节,农民们参加文 为人大代表的她,对乡村有着深厚的感情。今年 己的美好生活展示出去。 题接受了中国旅游报社记者的采访。

《我当代表这五年》《飞起来的村庄》两本书即将 人才支持力度。 出版,主要写的是新时代村庄变化以及自身的履

马慧娟说,过去一年,她认真做好宣讲和调 文化硬件设施越来越完善,但是缺少人才,尤其 农民综合素养,学会旅游服务和经营技能。

"全国各地积极引导村民发展乡村旅游,但是 文学作品,被读者亲切地称为"拇指作家"。身 化活动,参与展演;农民们还通过短视频,把自 发展乡村旅游并不简单,尤其对农民来说。"马慧 全国两会上,马慧娟就乡土文化、乡村旅游等话 "对于乡村文化建设,我也有了一些新的理 景,更重要的是要搞好服务、给客人留下好印象、 解。"马慧娟说,国家重视乡村文化建设,各村的 留住客人,这样客人才会多次来。这就要求提高

研工作,将全国两会精神传递给家乡百姓,全面 缺少专业人才,需要他们来引导村民更好参与文 宁夏移民博物馆是红寺堡区的文化地标之 了解大家的心声。在写作方面她也收获颇丰, 化活动。下一步,希望有关部门进一步加大乡村 一,马慧娟还在博物馆担任讲解员,向天南海北 的观众游客讲述家乡从贫穷到富裕、村民从愁苦 "对于乡村旅游发展,我也有了一些了解。" 到幸福的故事。"讲解家乡的故事,我得心应手、 马慧娟说,乡村旅游对于乡村发展是非常有益 张口就来,因为我是亲历者,能感受到村民那种

讲好红色故事 发展乡村旅游

穿上西装,他是带来基层好声音的全国 化,左香云告诉记者,村民们对于乡村旅游发 人大代表;系上围裙,他是为游客热情服务的 展有很多想法和期待。不少老乡正紧锣密鼓

冈山地区出了名的贫困村。近年来,神山村 文化传承和红色旅游发展。今年全国两会 依托红色资源,发展红色旅游,吸引了大量游 上,左香云带来了关于支持井冈山革命老区 客前来。为推动乡村旅游高质量发展,让村 红色景点免费开放,增加财政转移支付额度 民共享旅游红利,左香云和几个村民发起成 的建议。左香云介绍,为吸引更多人来井冈 立了神山村旅游协会,对内统一分配客源,提 山接受革命传统教育,井冈山拟将原收费景 升管理品质。改造进出黄洋界的古道,将神 点全部免费开放。同时,由于游客和研学人 山村与八角楼、黄洋界等景点串联起来,发展数增多,为规范管理,景区日常维护、管理等 多元产业,进一步提升村集体经济活力。如 经费也将同步增加。井冈山经济总量小,财 今,当地村民吃上了"旅游饭",这座黄洋界下 政薄弱,为促进和保证井冈山革命老区红色

全国政协委员,海南省陵水黎族自治县文罗镇副镇长、五星村党总支书记黄丽萍: 让更多老百姓在家门口吃上"旅游饭"

今年全国两会期间,全国政协委员,海南 蕴丰厚。为了让黎族传统文化传下去、活起 总支书记黄丽萍在接受中国旅游报社记者采 社'。村里的妇女利用闲暇时间编织黎锦,在

五星村从一个贫困落后的村庄蜕变成为多产 "下一步,我们计划加快农业品牌化建设,

业融合的美丽乡村,村民们也过上了好生活。 结合黎锦技艺传承创新,谋划打造农旅结合的 "乡村振兴首先要发展产业,让产业振兴 共享农庄,为乡村振兴积蓄后劲。同时,继续 起来。近几年,我们充分利用五星村的资源要引进专业民宿团队,挖掘整合乡村闲置资源, 素和区位优势,发展农业产业、黎锦非遗产业 拓展乡村民宿。与周边的特色村庄串联起来, 和乡村旅游。去年,村里的民宿吸引了大批游 依托各村的科普教育、特色民族文化、红色旅 客,村民人均年收入达1.8万余元。"黄丽萍说。 游等资源规划打造旅游线路,让更多老百姓在 "五星村是黎族同胞聚居村,民族文化底 家门口吃上'旅游饭'。"

全国人大代表,福建省福安市康厝畲族乡金斗洋村党支部书记、村委会主任钟团玉:

突出畲乡特色 打造武术主题隐居村

今年全国两会期间,全国人大代表,福建 一体的武术主题隐居村。重点发展武术文创 谈起金斗洋村的特色资源,钟团玉打开了话型乡村产业模式。"钟团玉说。

畲族拳劲猛有力,畲棍对打虎虎生风…… 创研学产业。"钟团玉说,金斗洋村通过深挖 生态保护示范点,畲族武术为省级非遗代表 然资源,优化村庄乡土观光环境,完善村内观 性项目,钟团玉是项目传承人之一。近年来, 光游线系统,塑造高颜值梯田景观、花卉与茶

农文旅融合发展的致富路。 别具一格的农家乐,引导有条件的农户发展 畲族屋宇,引进专业运营团队,将文创与畲族 动 40 余次,引入游客约 2万人次。"

族武术为特色,建设集休闲养生、农耕研学于 名度和影响力。

省福安市康厝畲族乡金斗洋村党支部书记、 研学、溪泉养生度假、乡村旅游休闲、畲族村 村委会主任钟团玉带来了发展乡村的建议, 寨隐居四大功能区,形成联动一二三产的新 "结合乡村旅游,金斗洋大力发展武术文

金斗洋村位于康厝畲族乡东南、穆阳溪畔、依 "畲族武术之源"文化底蕴,推进乡村旅游转 山傍水、风景秀丽,不仅有着鲜明的畲族特型升级,聚力打造"武术金牌旅游村"品牌。 色,还有300余年的习武强身历史,有"畲族武"发展乡村旅游,还要坚持乡土化。"钟团 术之源"的美誉。金斗洋村是省级畲族文化 玉说,为此,金斗洋利用丰富的人文资源与自

她以畲族文化为纽带,带领当地群众走上了 园景观,打造美食寻觅、石头漫步、茶山眺望 等小而美的项目。 说起金斗洋村近年来的发展成效,钟团 "我们还多方征求意见、引入专业力量,打 玉颇为自豪:"我们利用农业资源开发了一批 造畲族村寨隐居项目。"钟团玉介绍,村里整合

生态休闲旅游。突出浓厚的民族特色,走出 屋宇整合起来,打造独具特色的畲族民宿。 了一条以游助农、以游促农的发展路子。借对于未来发展,钟团玉表示,将整合金斗 助非遗项目畲族武术,开展畬武研学、展演, 洋畲族武术资源,组织村内群众定期开展畲 吸引了各年龄段群体前来体验,年均展演活 拳武术表演,建设金斗洋武术训练基地,推出

"周末农家乐+畲家三宝+畲族武术节目演 "我们的目标是以自然人文为依托,以畲 出",提升金斗洋游客量,扩大畲族武术的知

